
Antes de comenzar a contaros mi historia, he de dar las gracias a Loli Molina por darme la oportunidad de acercarme a mi gente a traves de mis vivencias.

Me llamo Esther La Rosa Ayora, nací el 30 de octubre de 1981 en Jaén. 
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Algunos me conocereis, muchos otros no y algunos sacareis quien soy por eso tan tipico nuestro ¿Tu de quién eres?. Para estos últimos he de decir que soy nieta de Conrado Ayora, el Relojero de la calle El Carmen y de Ramón La Rosa el Herrero. Los dos eran unos enamorados de su pueblo y así me lo transmitieron. También soy hija de Julio La Rosa "el de banesto" como otros lo conocereis y mi madre es Elena Ayora, para ella no tengo mote ni nada parecido, solo decir que es mi madre y la quiero sobre todas las cosas.

Fuí a  parbulos en las protegidas, alli tuve de profesora a la señorita Paqui, y posteriormente pasé al colegio de Rafael Aldehuela, donde he de destacar a la señorita Conchita y a mi profesor de ingles Pepe Cano, de ambos guardo un gran recuerdo. 

He tenido una infancia muy feliz en nuestro pueblo. He jugado por sus calles y sus parques, incluso en el castillo. 

Soy hija única, asi que no he compartido juegos con hermanos, pero si con 13 primos, asi que en la casa de los Ayora, mientras mi abuela cosía y le provaba los vestidos a las  vecinas, mis primos y yo enredabamos cuanto podiamos. En la Avenida de la Paz he lavado los vestidos a mis muñecas, en el lavadero, en las tardes de calor del verano. Y en la Cuesta Heredia subido y bajado sus escalones, tambien me he dejado las rodillas en el parque, jugando en los columpios que había hecho mi abuelo, él me lo decia todos los domingos cuando me llevaba despues de misa.
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Por el trabajo de mi padre me separé de nuestro pueblo a los 9 años y nos fuimos a vivir a Villacarrillo, alli estubimos un tiempo, guardo un recuerdo muy querido de esos años, descubrí la amistad y la añoranza de la familia.

 Volví al pueblo en 7º de EGB y después pasé al intituto, Principe Felipe. Allí mis compañeros y yo no sabiamos que nos ibamos a encontrar porque era el primer curso que empezaba con la LOGSE, así que compartimos instituto con la gente de 2º de BUP en adelante. Por lo cual tengo dos graduados, uno en EGB y otro en ESO.

Cuando cumplí 18 años conocí al que hoy en día es mi marido, un chico madrileño. Y como no era muy buena estudiante, me marché para Madrid a vivir la aventura de independizarme y seguir al amor verdadero. 

Ya llevo 14 años viviendo en Madrid, he trabajado de muchas cosas, en Telefonica, Canal Plus, Vodafone, Iberia...

En esta ciudad he tenido buenos y malos momentos.

 El peor de todos fue el día 3 de Abril de 2004, cuatro musulmanes fundamentalistas que mataron a 191 personas el 11 de Marzo, casi nos llevan por delante a mis vecinos y a mí a las 6 de la tarde en Leganés, cuando después de un intenso tiroteo decidieron hacer volar por los aires nuestras viviendas. 

Nos quedamos sin nada, pero al menos nos teniamos a nosotros mismos, que dadas las circunstancias era más que suficiente. Mientras nos recostuian el piso, estube viviendo en Boadilla del Monte. Unos tres años despues volvimos a Leganes a nuestro piso, y a nuestro día a día. 

Hoy  9 años después, la vida me ha dado la vuelta de nuevo y me ha regalado un pequeño que ya tiene 7 meses y que se llama Julio como su abuelo. Su llegada ha puesto patas arriba mi mundo, el de mi marido y el de mis dos hijastros (a los que quiero y adoro) y nos hemos cambiado de residencia. 

Ahora vivimos en Illescas un pueblo de Toledo, donde me encuentro muy agusto e integrada.

A lo largo de estos 14 años he aprendido de la experiencia, soy un poco mas mayor y un poco mas sabia, a mis 31 años, casi 32, puedo decir que soy feliz con mi vida. 

Aunque paisanos, SE OS ECHA DE MENOS.


