

Nací el día 4 de Mayo a las 3.30 de la tarde, ya que en ese instante tocaban las campanas de la iglesia del Jesús, en el año 1964, en el nº 8 de la calle San Antón.Soy el segundo hijo de Rafael Porras González, más conocido por Rafalico el del matadero y de Carmen Serrano Moral.
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Mis primeros recuerdos, Son de mi madre, ella siempre me tenía cerca, mientras hacia las labores del hogar y de mi hermana Chari, de la que no me separaba, cuando empecé a dar mis primeros pasos, ella era muy decidida, mientras que yo era muy tímido.
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Mi hermana Chari y yo.

 

 

Mi padre, al que muchos de vosotros recordareis, era un hombre familiar, sencillo, con mucho sentido del humor, eso lo heredo de su madre, muy profesional en su trabajo y lo más importante excelente persona.

Mi madre, una mujer muy trabajadora y tremendamente limpia y ordenada, con una mano para cocinar estupenda…….. ¡Como hecho en falta sus guisos!
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Mis abuelos paternos, Pablo Porras Zapata y Sixta González Canillo. Ellos se marcharon del pueblo a casa de mi tía Josefa en Val de Uxo, siendo yo muy niño, así que pude disfrutar poco tiempo de su compañía.
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Mi abuela materna Mercedes Herrador Torres, ella era madrastra de mi madre, pero la mayor parte de su vida la paso con nosotros yo sentía adoración por ella. Mi abuelo, Cipriano Serrano Ojeda, murió con 55 años, cuando yo tenía 4 años, pero también lo recuerdo, le gustaban mucho los niños y yo era su segundo nieto y me quería mucho.
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Coral, Vicente y yo con 14 años. Aquí con mi hermana Chari.

 

Ellos también fueron muy importantes en nuestra familia, Vicente Porras Zapata y su mujer Coral. Él era hermano de mi abuelo Pablo, seguros que muchos los recordareis, ya que tenían un bar en la plaza y sus hijos Vicente, tenía el bar la Aurora y Manolo, el torero, primero el Margal y más tarde el salón de bodas del parque.
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Tuve, la suerte de tener unos vecinos fabulosos en la calle San Antón, que nos querían, como si fuésemos su familia.

Tengo que mencionar a Carlota y Manuel y a sus hijas Carmen y Manoli.

Carlota, tenía un pequeño taller de costura y trabajaba, junto a su hija Carmen, Manoli trabajaba, en un supermercado, que tenía Andrés, el checo en la antigua calle Santa María.

Justo enfrente de mi casa había un horno de pan y allí Vivian Federico y Amalia con sus hijas Matilde, Loles, Paqui, que todos le llamábamos la niña, Fita y el único hijo varón que se llama Antonio, que más tarde siguió a cargo del horno.
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Mi hermana Chari y yo, estábamos siempre en su casa, más que en la nuestra, incluso les llamábamos papa y mama, ellos no eran vecinos para mí, eran mi familia también, y por muchos años que pasen nunca olvidare el cariño que nos dieron.

Tenía una infancia feliz, hasta que me llegó la hora de ir al colegio. No me gustaba nada. Todo lo contrario que a mi hermana Chari, que lloraba por ir y yo todo lo contrario.

Mi primer colegio fue el Jesús, me daba clase Sor Concepción, una monja muy seria y recta. A mí me gustaba más la de mi hermana, Sor Elena, que era muy agradable con los niños.

También asistí a las clases particulares que daba Encarnita, la de Sarmiento, que es como la conocemos en mi casa, pero allí sí que me gustaba ir, su madre Enriqueta, que gran mujer.

Cuando cumplí 4 años nos mudamos a la calle Camino Bermejo Nº22, una calle solitaria, pero cuando llegaba el buen tiempo, nos reuníamos los vecinos en el fresco y estábamos hasta muy tarde. Los mayores, contaban sus historias y vivencias, en los años de la guerra, a mí me gustaba mucho escucharles.
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Cuando tenía 8 años, llego mi hermana Paqui, que puedo decir de ella, siempre fue una niña muy responsable y buena. Yo estaba encantado con ella. No veas lo bien que viene tener una hermana menor a esa edad , porque es cuando empiezas a hacer experimentos , como sumergir un transistor en el pilar lleno de agua , para comprobar si sigue hablando la locutora o que mecanismo es el que hace mover a una muñeca , claro había que hacerle la autopsia . Si volvía a funcionar, no pasaba nada, pero si fallaba, para eso estaba Paqui jajajaja.

Mis amigos de infancia fueron Federico Vázquez Osuna, Antonio Mata Díaz, Manuel Estévez Funes, José Antonio López Ariza, Manuel Gutiérrez y Antonio del Moral.
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Estudie en el colegio Don Juan Pedro, con unos excelentes profesores, Don Manuel Ruiz Merino, Srta. Mari Carmen Fernández, Doña Maruja, Don Francisco Montiel, Don José Luis Luna Ramirez, Don Rafael Yeguas, Don Carmelo, Don Gerardo.

Algún año también me toco el colegio de la calle Encarnación, con la Srta. Angelines, que mujer más guapa.

Tengo que agradecer a todos ellos, la dedicación y el esmero que pusieron en todos nosotros.Con 13 años empecé a ir a la aceituna, a la finca El Chaparral, un trabajo muy duro y teníamos que ir andando. Por la noche solía asistir a clases particulares en casa de don Rafael Peralvarez, un hombre con una inteligencia extraordinaria y no digamos de su memoria. Tenía una letra preciosa, el intento corregir mi caligrafía, pero no hubo manera, se ve que yo iba para médico, pero me quede en el intento. Mis mayúsculas, sí que son obra de él.

Desde los 13 años a los 20 años, no me perdí ninguna campaña de aceituna, en cuadrillas de muchos trabajadores, como El Chaparral y el Marques .Mas tarde una más familiar, con Bautista y su hermana Dolores, allí estaba genial, con Francisco y su mujer Angelita.Con 16 años empecé a trabajar en Productos Morales, hasta los 20 años, que me marche a cumplir el servicio militar. El trato que la familia Morales tenía con sus empleados, al igual que su encargado Jose, era excelente.Guardo muy buenos recuerdos de la familia Morales, así como de todos mis compañeros y compañeras.

También trabaje con 17 años , en una fábrica de conservas que no voy a mencionar el nombre , porque valla manera de explotar a las personas , tratándonos como animales , con un encargado murciano bajito y con muy mala leche , que no paraba de insultar a todos .Un día me insulto directamente y yo le devolví el mismo insulto.

Nunca entendí por qué la gente se callaba, a mí no me volvió a faltar el respeto.

Entre campaña de dulces y aceitunas ayudaba a mi padre en el matadero municipal, hoy escuela taller , así que todos los que tenían una carnicería por aquella fecha me conocen bien , como Jose Gutiérrez (el mordio) Rafael Ramírez( Cebolla) Antonio García (yerno de Hermenegildo) Manoli ( la pijeta) Andrés (canales) .

Justo al lado estaba el taller de Tomas García, en el que trabajaba él y sus hijos, Tano y Clemente, solían venir, los días que había matanza y charlábamos un rato, mi padre al igual que yo, les apreciábamos mucho, ya que son una familia estupenda.

A media mañana, solía ir a la tienda que Cristobalina, madre de don Francisco Montiel, tenía en la calle Fuente Zaide, ella me preparaba unos bocadillos buenísimos. Esta mujer siempre estaba trabajando, todo lo tenía impecable .A medio día acompañaba a mi padre a descargar la carne , al mercado de Abastos , junto a su buen amigo y transportista Antonio Calina y por allí teníamos correteando y jugando a nuestro actual alcalde Valeriano Martin , sus padres tenían una tienda de comestibles , justo enfrente del mercado , recuerdo la amabilidad y simpatía de Ciri y su mujer , que buenas personas los dos.
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Lo que más me gustaba del pueblo era cuando llegaba el buen tiempo y podías pasar las tardes en el parque con los amigos y amigas, ya que en el invierno al no haber cine solo podías ir a discotecas y bares. De aquella época recuerdo con mucho cariño a Manuel Gaspar Moral Arévalo, a Maria Luisa, Candi y Aurori, hija del zapatero de la Fuente la Villa, Censi y Mari Carmen Panadero, Belen Panadero era muy pequeña y traviesa jajaja, pero la adoro.

Más tarde José Luis Ceballos Martin, más conocido por todos como Alejo, Alberto el de la churrería, que tengo algunas fotos de el en las que estaba muy delgado jajaja, Antonio, el que todos le llamábamos cariñosamente el gordito y alguna vez también venía con nosotros Luis Sampedro, hermano de Inma, todos ellos excelentes personas y amigos.
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Con 20 años, me toco marchar al servicio militar, la instrucción, en Cádiz y el destino Ceuta. Juan Carlos Torrejimeno, me dijo, reza por que no te toque Regulares 3 y por no rezar jajaja ya ves, aquí me veis vestido con el uniforme de Regulares. La verdad que fue una mili dura, solo lo puede saber el que ha estado en ese cuerpo en aquellos años

.En la mili aunque dura, hice muy buenos amigos, uno de ellos me animo a ir a trabajar a Bilbao. Como en el pueblo solo trabajaba a temporadas no me lo pensé dos veces y al terminar el servicio militar me plante en Bilbao.

Llegue en el mes de agosto de 1985 en plena Semana Grande (Fiestas). Cuando me bajé del autobús pensé, que feo, que negro y que sucio es esto.

Hoy en día Bilbao no tiene nada que ver con aquel que conocí. Al construir el museo Guggenheim toda la ciudad fue cambiando para mejor. Recomiendo que la visitéis.
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Trabaje poniendo publicidad en los coches y vendiendo libros, que fue lo primero que encontré para poder pagar la pensión.

Todas las mañanas miraba las ofertas de empleo y en octubre comencé a trabajar en un taller de encuadernación, Lember S.A., como auxiliar de taller. Allí pase más de 20 años, terminando como oficial de 1ª.

La empresa empezó a ir mal, y decidí que era hora de cambiar y hacer otra cosa.Me preparé y me saque el título de vigilante de seguridad, técnico de explosivos y escolta. Y a eso me dedico en la actualidad.

En 2007 me vine a vivir a Santander, en la que estoy muy a gusto.

Mi familia sigue viviendo en Alcaudete. Así que yo sigo estando allí con mi pensamiento.

No me he querido extender, pero falta muchos nombres de personas a las que tengo mucho cariño como las amigas de mi hermana Chari que son Tani Estevez Funes, Isabelita Mata Diaz, Paqui Gutierrez, Puri Mata, Mari Paqui y Basi Dorado. No me puedo olvidar de mis vecinos de la Calle Pilarejo, como Antonia y su hija Mari Lali. Ni de Antonio del Viso y su mujer Pepi, que fueron vecinos míos en la calle Bermejo. Y por supuesto mi amiga Chari Moraleda y Marisol Pelaez.
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Antonio Porras Serrano.

