
Nací un 27 de marzo de 1.961 en la Fuente Zaide ..

 

He vivido en la calle donde nací, en la calle Melojo, en la calle Juan Galán y en la Avenida de la Paz ..
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En el pueblo fui al colegio, primero, en los antiguos colegios del Palomar, después pasé por , el Coto , el Hospital , el huerto Saleyes y el Jesús ..

 

Salí del pueblo después de la feria del 1.973 , muy a pesar mío .. con doce años , así que no tengo muchos recuerdos ..

 

 

Siempre recordaré los partidillos de fútbol que hacíamos en la avenida de la paz, colarme en los cines de verano ( entonces había 3 ), subir al parque los veranos, robar cerezas de un cerezo que había por donde ahora esta el club .. vamos siempre quedan de recuerdos las travesuras ..

 

Al irme no sentí mucha añoranza , era muy joven ..

 

La añoranza vino una vez aquí , empiezas a darte cuenta de que te faltan tus amigos, que vas a un colegio donde no conoces a nadie y todos te miran , que hay niebla cada día y no ves el sol , echas de menos hasta la heladería de la muralla , la semana santa ( aunque no soy creyente) , el día de la virgen, la velada, la feria ..

 

Pero sobre todo echas de menos a los amigos .. Manolo '' el perla '' , Enrique Torres '' el chato '' , Carlos '' el de la Fuensanta '' , Fernando Moya , Badillo , Carlos '' el belga '' , y muchos otros que espero no se molesten ..

 

Los juegos siempre eran juegos de calle , recuerdo mucho como jugábamos al pañuelo .. pero sobre todo , siempre fútbol ..
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De un profesor que guardo gratos recuerdos es de Don Antonio Ribas, magnifico profesor y luego buen amigo .. Otro del que guardo buenos recuerdos es de Don Salvador Arrebola , lo tuve en el Jesús y dejo también huella en mi .. Luego recuerdo a Don Rafael Yeguas .. A este mas por sus '' cigarrillos '' ..

 

Mi inquietud de entonces era estudiar historia, además siempre contaba con el aliento de don Antonio.

 

 

Pero problemas familiares y que mi padre tenía que ir a una obra a Huelva, le decidieron a dar el paso de Cataluña ..

 

Nos instalamos en San Hipólito de Voltregá, lugar donde ya había mucha gente de Alcaudete, por lo que dentro de lo que cabe fue rápida la adaptación ..

 

Pasé unos años muy malos, siempre pensando en el pueblo ( algo que no he olvidado aún) y añorando a mis amigos ..

 

Mi estancia en Cataluña transcurrió más o menos bien (siempre recordaré el insulto que nos decían '' charnego '' ) ..

 

Por mucho que digan la gente del pueblo que esta aquí, el trato hacia nosotros fue vejatorio, por lo que aún hizo que me identificara y añorara mas aún si cabe, a mi pueblo ..

 

Aquí deje de estudiar por que todo era en catalán y por que siendo el hermano mayor, tenía que ayudar en casa ..
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Siempre me he considerado un buen deportista , jugué a fútbol muchos años ( hasta que tuve una lesión de hernia discal) y estuve a punto de fichar por el Barça, pero una expulsión el día que jugamos contra ellos me apartó de fichar ..
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He trabajado ( como casi todos ) en una fabrica textil, después hice el aprendizaje de soldador y trabaje durante 11 años de soldador de tuberías .. Ahí fue donde empezaron todos mis males .. Tuve que darme la baja por dolores en la espalda , lo que acabó con 3 operaciones de hernia discal y una invalidez del 33% .. Después de eso, trabajé de guardia de seguridad , y durante 8 años en una discoteca .. Tuve un bar musical y ahora trabajo en el ayuntamiento gestionando instalaciones deportivas ..
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 Haciendo raquetas de nieve.

 

A raíz de dejar de fumar me aficioné a la montaña (algo que ya me gustaba , pero que entre el fútbol y el tabaco no me dejaban hacer) y desde entonces he subido varias montañas de mas de 3.000 metros .. En el Pirineo , Aneto , Perdido , Garmo Negro , Punta de las Olas , Taillon , Pica de Estats y muchos otros .. y en Sierra Nevada , la integral de los 3.000 y además en invernal el Mulhacen y el Cerro del Caballo ..
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 Haciendo corredores
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Escalando roca

 

 

He escalado en hielo , he subido por corredores de hielo y nieve y he escalado en roca
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Escalando hielo

 

..
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Haciendo crestas aéreas en el pirineo

 

Pero mi mayor satisfacción era cuando iba al pueblo de vacaciones y estaba siempre apuntado ( en un equipo u otro ) para el torneo de futbito ..

