ALCAUDETENSES POR EL MUNDO. SUSY GARCÍA VÁZQUEZ


 

Hola paisanos!!!

 

Loli Molina me pidió hace unos días que les contase un trocito de mi vida para publicarlas en el grupo de alcaudetenses que, por la razón que fuere, decidimos en algún momento abandonar nuestro querido pueblo y aquí me encuentro escribiendo esas letras y refrescando en mi memoria esos momentos de mi niñez, de mi adolescencia, de mi juventud……..
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Para los que no me conocéis, soy hija de Tomás, el mecánico, tenía el taller en la carretera de Córdoba y de Ascensión, la mejor madre del mundo. Nací en la calle Nazaret, el 24 de  marzo de 1961 y allí viví hasta poco antes de casarme. 

De ni niñez recuerdo la alegría que había en mi casa, a mi ocho hermanos mis amigas y vecinas… Margarita….¿Dónde estará mi amiga Margarita?

 

Fui, como muchos niños y niñas de esos años,  al Huerto Saleyes con la extraordinaria doña Trini y después al colegio  Juan Pedro, guardo un recuerdo muy agradable de esos años y de todos mis maestros. Más tarde estudié en Extensión Agraria y después puericultura en Jaén.
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Bueno…voy a intentar contaros un poco lo que fue y es mi vida desde que me fui del pueblo.

 

Para empezar, ¿Por qué me fui del pueblo? Simplemente por amor.

En Diciembre de 1980 conocí a  través de una amiga común al que un año más tarde sería mi marido, Christian, un chico francés,  él vino de vacaciones a Jaén y… ¡¡ flechazo!!,  rápido e inexplicable, ni mi misma familia lo comprendió. Nos vimos cuatro veces antes de casarnos…Ni él hablaba español ni yo francés, pero a pesar de todo nos entendíamos.. ¡¡¡ el lenguaje universal!! La segunda vez que nos vimos decidimos casarnos, no soportábamos la distancia.

 

Cuando llegué a la casa que mi marido había preparado para ser nuestro hogar tuve varias sensaciones y muy variadas pero en ningún momento sentí miedo. En muy poco tiempo aprendí lo esencial para hacer una vida normal en un país con un idioma diferente y me hice de un maravilloso grupo de amigos que, hoy, todavía conservo.

En noviembre del 82 nace mi primer hijo: Thomas, inesperado pero bienvenido y adorado, en ese momento decidimos que yo no trabajaría y me quedaría en casa para ver crecer a nuestros hijos.

 

En marzo del 86 nació  mi segundo hijo Guillermo, muchos de vosotros lo conoceréis, ha vivido seis años en Alcaudete y por falta de trabajo se vino el verano pasado otra vez para Francia.

 

En enero de 1991 nace mi pequeño, Adrian. El benjamín de la familia.

 

 

En 1997, un amigo  que trabaja en el Teatro de Sartrouville, pueblo en el que resido (muy cerquita de Paris), me pidió que hiciera una paella para cuarenta personas y debió de gustarles porque al día siguiente me llamaron  ofendiéndome el puesto de jefa de cocina…lo pensé, mis hijos aún pequeños… lo pensé mucho, pero me dieron todo tipo de facilidades   y finalmente acepté.  
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Cada día había más comensales en el restaurante y cada día tenía que pasar más tiempo fuera de casa y mi marido y mis hijos, acostumbrados a tenerme siempre cerca, me reclamaban continuamente… nuestra situación económica era bastante buena  y después de 12 años como  jefa  de cocina y responsable del restaurante decidí disfrutar de mi familia, fueron tiempos inolvidables, conocí a gente extraordinaria, unos muy conocidos y otros no tanto, pero igualmente gente maravillosa. 

 

Nunca me he sentido extranjera, aquí en Francia, la gente es encantadora, adoran a los españoles y sobre todo les gusta escucharnos hablar, dicen que parece música cuando hablamos.
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Resumiendo…. pues la verdad es que me va genial, aparte que por supuesto hecho mucho de menos a mi familia , mi tierra y mi SOL , pero no se puede tener todo en esta vida ¿¿VERDAD???

 

Dentro de unos cuantos años (espero sean pocos) queremos vivir 3 o 4 meses aquí y el resto del año en mi querido Alcaudete.

UN SALUDO

