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ALCAUDETE

Querido y buen amigo: Tengo el gusto y el placer de adjuntarte este modesto trabajo. Cabe la posibilidad de que lo conozcas por la casualidad de poseer algunos de los libros de donde los he sacado como te digo en la dedicatoria, por azar. Uno de ellos está editado en 1.845 y debe haber pocos ejemplares en toda España, su pape4l esta apergaminado y por lo que deduzco de él, la tirada fue corta y sus ejemplares deben ser piezas de museo.

Con un fuerte abrazo.

Andrés Parra

A MI APRECIADO Y QUERIDO AMIGO, ANTONIO FERNANDEZ GOMAR.

Por azar han caído en mis manos algunos libros en los que con la natural alegría, he visto reflejadas algunas páginas de la Historia de Alcaudete. Y digo alegría porque ya sabes que aunque no soy nativo, la verdad es que me conceptúo casi Alcaudetense. Tengo muchas y profundas raíces en esa Villa, muy malos y también muy buenos recuerdos y sobre todo y a Dios gracias, muy buenos y muchos amigos. Por esta razón y como quiera que los mencionados libros no eran de mi propiedad me he apresurado a resumirlos en estas cuartillas poniendo yo un poquito de mi cosecha y he pensado que aunque no dudo que debes saber mucho de todo esto, te gustaría saber más sobre los antepasados de tu patria chica a la que me consta Amas mucho. Son curiosidades que agradan y gusta conocer y a las que prestarás atención en tus ratos de ocio si es que dispones de algunos, ya que tú has nacido para trabajar constantemente. Así pues este humilde trabajo, con sus faltas y defectos pero con cariño y voluntad tengo el gusto de dedicártelo con un fuerte abrazo.
Andrés Parra

COMO ERA ALCAUDETE HACE 150 AÑOS SEGÚN DATOS GEOGRÁFICOS Y ESTADISTICOS
Y EXTRACTO DE LA HISTORIA Y ORÍGENES DE ALCAUDETE (Jaén) CON DESCRIPCIÓN DE SU ECONOMÍA Y CONFIGURACIÓN HACE UN SIGLO Y MEDIO.
Sobre el año 1.850 y anteriores, Alcaudete (Jaén) era una villa con Ayuntamiento, administrador de Rentas y Diócesis de Jaén de donde distaba aproximadamente 6 leguas y partido Judicial de Alcalá la Real, Auditoria Territorial y C.G. de Granada. Alcaudete tenía Administración de Loterías, Correos y encargado de Amortización.
SU SITUACIÓN Y SU CLIMA. Encuéntrase situada en los puntos de confluencia de tres alturas que casi forman un triángulo, casi en las faldas de las mismas, sobre todo en las del S.E y N.E. en cuyo punto hay un barrio en cuyo sitio se encuentra la Parroquia de S. Pedro. La población ocupa un gran espacio en cuya circunferencia se ven varios espacios salientes. El conjunto forma una figura irregular y encierra casi en su centro la eminencia con los restos de su antiguo Castillo. En este recinto amurallado fue en tiempos remotos donde habitaba el vecindario. La Villa está resguardada por el Norte con unos cerros inmediatos llamados La Pedrera, San Antón y Torremaestra. Tiene buena ventilación y su clima es sano hasta tal punto que ni la fiebre amarilla ni el Cólera morbo hicieron en ella los estragos que en otros pueblos de la provincia. En el rigor de las estaciones, rara vez sube el termómetro de 26º ni baja de 3º bajo cero.
INTERIOR Y AFUERAS DE LA POBLACIÓN. Dentro de la Villa, hay 1189, casas y unas 366 diseminadas en el término, incluyendo las cortijadas de la Bobadilla, Noguerones y Altar de San Pedro en la Sierra. Las casas en la Villa forman calles regulares pero angostas y tortuosas, en su mayor parte, medianamente empedradas y por lo regular llanas y aseadas aunque se cuida poco el blanqueo de las casas, estas tienen por término medio entre 25 a 30 pies de altura las de tres pisos y de 16 a 20 pies las de dos. Su distribución interior es regular y aunque algunas están construidas, de piedra, cantería y ladrillo con portadas de jaspe de colores la mayoría o generalidad están hechas de tapiería de tierra. La plaza principal ocupa el centro del pueblo y su figura es un polígono irregular de unas 1.600 varas cuadradas y en uno de sus frentes s encuentra las casas capitulares, con una fachada bastante buena de piedra franca que termina sobre el balcón principal, con una estatua de San Miguel en piedra dentro de una hornacina, todo ello de piedra de la misma clase y colorido. En otros dos frentes de la plaza se encuentran las fachadas de las ermitas de la Aurora y el Santo Cristo, y las demás son de casas principales, junto a la del ayuntamiento hay algunos mezquinos soportales. Hay además algunas pequeñas plazas innominadas, bien en las portadas de Iglesias o en los cruceros de las calles. Hay dos parroquias tituladas Santa María y San Pedro. La primera que es la mayor, se halla al S.E. a la mitad de la altura del primer recinto amurallado de la fortaleza que corona la eminencia. La Iglesia es un edificio sólido de piedra negra de cantería y de ladrillo, construido, según la mayor probabilidad en el siglo XV. Forma un cuadrilongo, sin incluir la capilla mayor dividida en tres naves de 120 pies de largo 60 de ancho y 50 de altura hasta el arranque de las bóvedas. Dicha capilla, en la que está el presbiterio sobre 5 gradas y plataforma de jaspe negro embutido en encarnado con barandilla de hierro bien trabajado, tiene de largo 35 pies 30 de ancho y 60 de alto y a su frente se haya el altar mayor cuyo retablo está dividido en cuatro cuerpos de arquitectura sostenido por columnas de profusión de adornos. En su parte superior, se ven las estatuas de los profetas, siguen las de los apóstoles y sobre el zócalo los principales misterios en medios relieves, con buenas pinturas en lienzo en los intercolumnios; es imitado a jaspe con los pedestales, chapiteles y demás adornos sobre-dorados. Un tanto avanzado está el Tabernáculo para la exposición del Sacramento. Es de orden compuesto con una elegante cúpula. Toda la Iglesia es de orden Gótico, pero las bóvedas son de formas más modernas. A la entrada principal que se haya al S. se sube por dos graderías espaciosas de jaspe negro que se reúnen frente de la portada, obra de poco gusto aunque de mucho trabajo, es de piedra franca que se ha desmoronado en el tiempo pero se observan los nichos donde estuvieron las estatuas de los 12 Apóstoles y los relieves de los Evangelistas con otro central de la Virgen. Todo el templo es en general de muy buenas proporciones y de mayor capacidad quizás que lo que el vecindario necesita, el pavimento esta embaldosado de jaspe negro y blanco, tiene 8 altares y la mayor parte de los retablos, es de Arquitectura Greco Romana pintado de Jaspe con filetes dorados. El púlpito es obra costosa y de mérito. Se compone de mármol negro con embutidos de blanco muy bien pulimentados en su base y escalera. El antepecho que lo forma y pasamanos son balaustres de bronce con varios calados siendo de notar un globo de jaspe de colores que se ve sobre la pilastra al principio de la escalera el cual es de merito y pulimento poco comunes. El Coro tiene dos órdenes de asiento de nogal trabajado con esmero, en los cuales además de los adornos arquitectónicos se ven las imágenes en medio relieve de algunos Santos y los actos de sus martirios. Le separa del resto de la iglesia una verja de hierro de 3 varas de alto. El órgano es de construcción moderna y muy bueno, se eleva aislado a espalda del coro con tribuna al efecto y forma simetría con la capilla mayor. Hay tres sacristías una a continuación de otra y la tercera que es mas espaciosa y elevada forma el primer cuerpo de la Torre que se halla situada al este de la Iglesia a un lado del Altar mayor. Su base es de 30 pies por lado o 360 de Área con 135 pies de alto. La torre consta de cuatro cuerpos el primero y parte del segundo de piedra negra labrada y los restantes de ladrillo, tiene muy pocos adornos y remata en un chapitel bastante agudo cubierto de tejas de colores.

Los recursos con que contó siempre esta parroquia le facilitaron muchos y buenos ornamentos. Ternos y alhajas de coste y lujo siendo de notar la Custodia de andas que en ella se conserva.

La Parroquia de San Pedro, fue construida a principios del siglo XVII por ruina de la antigua. Es de sólida piedra negra, de Arquitectura sencilla y de estilo Gótico. Consta de tres naves de 100 pies de largo 50 de ancho y 40 de alto hasta el arranque de la bóveda y en ella 5 altares. 

En el Altar mayor hay un retablo moderno de orden compuesto, terminando con un cuerpo Ático uno y otro imitando a jaspe y con los adornos sobredorados. En el centro un precioso tabernáculo para la manifestación del Santísimo.
Por la Santidad de león XII fueron concedidas a esta Iglesia extraordinarios privilegios e indulgencias. Se ignoran el año en que fueron erigidas estas Parroquias, pero sus libros Sacramentales, datan con corta diferencia de una a otra desde principios del siglo XVI. Los párrocos de ambas se denominan priores y sus tenientes curas, aquellos obtienen el curato por posición mediante concurso para el cual se exige de muy antiguo el ser naturales de la Diócesis, y bachilleres en Teología por lo menos.

De seis beneficios servideros que tenían, los dos eran curados y los gozaban los priores dejando la primicia y emolumentos para los curas.

El priorato de la Iglesia Mayor, disfrutaba una cuarta más. Los otros beneficios, tenían sus sirvientes nombrados por el ordinario, y de todos se formaba una especie de corporación Parroquial bajo la presidencia del prior de Santa María. Éste tenía asignado para el culto 15 sacerdotes de inclusión del párroco, entre ellos 4 exclaustrados el capellán y 10 Ministros. La de S. Pedro tenía 9 presbíteros, dos exclaustrados y 7 Ministros. De estos se forma una cofradía bajo la advocación de Ntra. Sra. de la Antigua o de la Capilla cuya existencia data de más de tres siglos habiendo pertenecido a ella varios S.S.Ob y cuyo objeto según decía su instituto era socorrer a los hermanos en vida y en muerte. Antes de la exclaustración, hubo dos conventos de frailes, uno de San Francisco y otro de Carmelitas descalzos. Ambos fueron fundados en el siglo XVI. Sus bienes se vendieron por la Hacienda Nacional y las Iglesias continúan abiertas al culto. En la de Carmelitas, se venera en un camarín del altar mayor, una Imagen de Jesús Nazareno de particular devoción a causa de los muchos Milagros que se le atribuyen entre los cuales es memorable el que se refiere al año 1655 en que se le llenaron repetidas veces las lámparas de aceite hasta rebosar y abierto proceso según lo prevenido en el Concilio de Trento y oída la junta de Teólogos y letrados, mereció la calificación de auténtico Milagro por autoridad ordinaria del Ilustrísimo Sr. Arzobispo de Jaén D. Fernando Andrade y Castro por decreto de 16 de Mayo del mismo año.
En la de S. Francisco, se conservan otras dos imágenes de particular devoción y mérito artístico que representan el Ecce-Homo y la Soledad. Los edificios de  ambos conventos los cedió el Gobierno al Ayuntamiento y junta de beneficencia en 1843 una para Hospital y otro para cuna de expósitos.
Existían también en la villa otros dos conventos de monjas con un competente nº de religiosas, llamados uno de Santa Clara y el otro de Jesús María y los dos de la regla Franciscana y sujetos el segundo a la Autoridad del Obispado, los dos fundados en el siglo XVI y el de Santa Clara a expensas de los Sres. Condes de Alcaudete que les donaron bastantes bienes y reliquias erigiendo en él su enterramiento. El fundador del de Jesús María parece ser que se desconoce aún. Las iglesias de ambos conventos son espaciosas y se hayan adornadas de excelentes pinturas con buenas portadas de jaspe.
Dentro de la misma villa existen otros Santuarios o ermitas e igualmente en sus afueras. A saber, El Santo Cristo de la Vera Cruz y La Aurora construidos en la fecha de estas memorias hacia un siglo (hoy dos y medio) de piedra de jaspe negro con adornos platerescos, situados en la misma plaza y el del Espíritu Santo en las que se ven pinturas de bastante mérito.
En las afueras se encuentra El Calvario, San Roque, San Antonio Abad, San Marcos, Santa Catalina junto a la cual está el Cementerio general bien ventilado, y a una legua de la Villa, San Isidro, San Juan del Valle, El Santo Cristo de Chircales y San Antonio en los pagos de su nombre.

La junta Municipal de beneficencia, tiene a su cargo un hospital para enfermos pobresy al que como se dijo ya, estaba destinado el Convento de San Francisco y la casa de cuna en el de los Carmelitas, habiendo quedado la antigua casa Hospital, para sesiones de la junta y almacenes pues a pesar de ser uno de los mejores edificios de la villa es demasiado pequeño. Los fondos de ambos establecimientos están unidos y ascienden a unos 16.000 Reales anuales, renta insuficiente para cubrir sus atenciones.
Hay un pósito para socorro de labradores administrado por el Ayuntamiento cuyo fondo en trigo son 19.545 fanegas 7 celemines y 3 cuarteras y 25.080 reales en dinero. Existe una escuela de instrucción primaria a cargo de un maestro examinado y dotado por los fondos públicos con 200 ducados y la pensión que percibe de los 80 niños que la frecuentan. Hay otras tres o cuatro escuelas privadas que se sostienen con el honorario que pagan los 30 alumnos que a ellas concurren. También tiene la villa una cárcel pequeña, una fuente abundante para el surtido del vecindario y muchos pozos en las casas. Existen muchos alba-ales subterráneos y cloacas en la mayor parte de las calles la cuales exigen con frecuencia reparaciones de consideración para remediar los daños que originan las crecidas de los arroyos del al agua llovediza que corre por aquellas. Además de la fuente de la Villa hay otras seis a la salida de la misma. Las más notables de estas son, la de los Zagales situada en la parte superior del pueblo y paseo y la de Zaide al S. en la cual se ve un antiguo frontispicio de jaspe negro. Las aguas de todas así como la de los abrevaderos y pilares que hay diseminados hacia todos lados, aunque saludables son muy gruesas. También se hallan en los alrededores de la población diferentes lavaderos públicos, siendo los más concurridos, los de Fuente Amuña, Fuente Orbes, Fuente Zaide y Fuente Nueva. El paseo poco ha mencionado llamado como su fuente Los Zagales a cuyo extremo se encuentra un parador propiedad de los Sres. de la Villa o Condes de Alcaudete, algo ruinoso en el día y con poca concurrencia por la pérdida del camino real que en dirección de Granada a Madrid pasaba por la puerta, pero que fue magnífico en su clase y de dimensiones poco comunes en tales edificios.
Hay una plaza de toros construida en el año 1827 que adolece también de falta de reparos. Otro paseo se está abriendo hacia la mitad del cerro del castillo que ofrecerá gran comodidad a sus habitantes y hermosos puntos de vista tanto por su elevación como por los recuerdos que suscitan los muros y torre interior de la antigua fortaleza que aún subsisten en la cima del cerro.
El término, estaba formado por un polígono regular de 11 leguas y ¾ de perímetro, en cuyo punto medio estaba la población. Confina al N. N.E y parte del E. con el término de Martos. Por el S. con los de Alcalá la Real y Priego por S.E con el Castillo de Locubín y al O. y NO con el de Baena (Priego y Baena son de la provincia de Córdoba). Los límites desde la Villa a los puntos más distantes, están por el N. y NO a 2 leguas y por el S.E a 1 y media y por todas las demás direcciones donde se encuentran los ríos San Juan y Vívoras a 1 Legua. Su cabida con inclusión de las sierras y peñascales era de algo más de 30.000 fanegas de tierra pobladas de casas y cortijos diseminados a mayor o menor distancia unas de otras, algunas componen pagos rurales por estar más unidas, otras no se hayan habitadas más que en temporadas, cuales son las de las huertas. Entre los pagos el más agrupado era el de la Bobadilla que tiene su ermita y unos 356 vecinos. 
En el campo están divididos en los partidos llamados El Tobazo, Sierra Ahíllos, Carchelejo, Sierra de S. Pedro, Molino del Moro, Pontón, Tejera y Noguerones. Administrados cada uno por un Alcalde Pedáneo.
CALIDAD Y CIRCUNSTANCIAS DEL TERRENO. El terreno está compuesto de llano y montuoso, termina en él como a ¾ de legua E de la población la Sierra muy eleva de Ahíllos que forma parte de la cordillera de corre de S.O a N.O. de la provincia de Jaén hasta enlazar con Sierra Morena de la cual puede considerarse un ramal con pocas interrupciones cuyos enlaces es fácil reconocer. Al S.E poco más de una legua, se ve la llamada Sierra de S. Pedro en contacto con la anterior. Al O. a ¼ de legua se haya aislada como un gran peñasco la Sierra de Orbes y más abajo a ½ legua las alturas y laderas llamadas Sierra Llorosa prolongándose hasta el punto conocido con el nombre de Castillo de Caldera y al Norte tras la elevación de la pedrera y otras que arrancan de la población, la de la dehesilla que termina sus variados y continuados cerros en el río Vívoras. Todo lo demás y aun fuera de las llanuras que forman los ruedos a E. y O. puede clasificarse de llanuras sin embargo de la suave inclinación horizontal hasta los ríos y así se encuentran planicies en su circunferencia del S.E. al N. dilatándose por el N.O. en que dan principio las famosas campiñas de Jaén y Córdoba.
La mencionada Sierra Ahíllos de figura piramidal, punto el más avanzado de la Cordillera, puede verse hasta desde algunos sitios del reino de Sevilla. No está medida su altura, pero debe pasar de mil pies sobre el nivel del rio y ofrece muchos objetos a considerar geológica, física y geográficamente. Se observa estar formada de grandes capas de elementos primitivos, como de jaspe negro y que elevándose en una diagonal por la parte del S.E. aparece cortada desde la cúspide por el N.O. casi verticalmente, presentando por este punto tajos y fracturas terribles hasta su pie en el cual se halla una hondonada o valle que va ensanchando y descendiendo en tierra cultivada hasta el rio. En toda la extensión de su término, produce además de las viñas olivares y montes en los terrenos cultivados muchas hierbas medicinales. Con tales antecedentes, se infiere que debe variar mucho el terreno por que en la parte de las sierras es pedregoso, arenoso en sus faldas y algunos valles, en otras llanuras y colinas calizo y en pocas partes arcilloso y de miga. Puede clasificarse pues y por regla general, de arenisco, calizo, arcilloso y yesoso, por lo tanto, las producciones varían en razón de las calidades del terreno y depende su cálculo de conocimientos individuales y peculiares a la naturaleza del mismo, pero se puede decir que abunda en viñedos, en excelentes olivares en las faldas de las sierras los mas de ellos de regadío y en buenas tierras de labor en el valle, como así mismo superiores huertas en las riveras de los ríos y a seguida de los nacimientos ya dichos. La clasificación mas arreglada que de las tierras de este término puede hacerse según su calidad y la más conforme con datos estadísticos, es tomado por tipo 20 mil fanegas de cabida, la que resulta del estado que sigue.
Destino del terreno total del término

Clase


Total de Fanegas







1ª
2ªº
3ª


Olivares de Regadío



20
380
170

570
Olivares de Secano



---
500
800
           1.300

Frutales




---
100
500

600
Viñas





---
200
 60

260

Encinas





---
200
400

600

Tierra de Siembra de Secano


300     4.000  17.700
         22.000
Tierra de espartos sin nada


---
---       2.000
           2.000
Veredas peñascos y asiento de población
---
---      3.000
            3.000







=====================================



TOTAL


320    5.380   24.630
        30.330

Las tierras susceptibles de riego, reciben este beneficio de los ya mencionados ríos S. Juan y Vívoras y de la también mencionada fuente de Amuña. El primero entra en el término por el S.E sigue en dirección del Sur y continuando hacia el N.O. se reúne por el sitio del Castillo de Cardera con el Vívoras, llega este al término por el N.O. como a una legua de la villa cerca de la presa del Molino del Serrano. Lleva su curso por todo el N.O. formando como el anterior límite de la jurisdicción hasta casi el lado del N.O. y extendiéndose hasta el referido punto de Caldera, verifica su confluencia con el S. Juan.
Ambos son de curso perenne y abundan en peces y crían algunas anguilas. Sobre el Vívoras hay un antiquísimo puente de un solo arco que estriba sobre dos peñascos tan angosto que apenas puede pasar un carro y a pesar de que hay muchos vados, es un descuido inconcebible el que entre siete poblados que cuentan más de 70.000 almas, no se hayan construi9do otros puentes sobre estos ríos, para evitar los graves perjuicios que resultan las comunicaciones principalmente en años lluviosos en que no se pueden vadear sin inminente peligro de la vida, siendo muy frecuentes tales desgracias. El caudal de los ríos es bastante hondo lo que impide las desbordaciones en las avenidas y hace que solo, causen estas el perjuicio de ir arrastrando en sus corrientes las tierras de una u otra orilla según a donde cargan las aguas.  Por medio de presas y diques se las hace salir en caces para el riego y los molinos harineros. El San Juan impulsa al llamado del Moro con 2 piedras y el de Prado Nuevo con 3. El Vívoras mueve a los denominados del Serrano también de tres piedras, al del despeñadero con 2 y al de Los Noguerones con otras 3. No cede a los dos ríos en proporcionar ventajas al terreno, la caudalosa fuente de Amuña, ella sola da quizás la mitad de su valor a las tierras o fincas de la Villa y pone en movimiento 2 molinos harineros sin embargo del descuido que se advierte en la dirección de las aguas, en la observancia de las antiguas ordenanzas y de la falta de reparos en los cauces para mejor aprovechamiento de las aguas.
CAMINOS EN GENERAL. El de Granada a Madrid, antes carretera de coches, en el día de herraduras y en mal estado y el de la costa de Málaga, también para la Corte de la misma especie del primero. Provinciales para Málaga, Granada y Córdoba, de herradura, todos ellos además del mal estado en que se encuentran, tienen necesidad de puentes, por que en ciertas estaciones no se pueden vadear los ríos. Los caminos de los pueblos limítrofes se hayan comprendidos en los que proceden o siendo particulares son de herradura y necesitan asimismo puentes.
CORREOS.- Tiene como se dijo una estafeta de correos de 15 por 100 en la cual se recibe y despacha la correspondencia para los pueblos que de ella dependen.

PRODUCCIONES. Las que resultan del encabezamiento para renta Provinciales son las que aparecen del estado que sigue.

Trigo

17.000 
Fanegas


Seda 

  60
Libras
Cebada

 9.000
     “



Zumaque
200
Arrobas

Semillas
 2.000
     “



Esparto

250
Cargas
Aceite
              10.500
Arrobas



Lanas

250
Arrobas

Frutas

  5.000       “

De estos productos calculados por quinquenios, se consumirán próximamente la mitad, excepto de la seda, Zumaque y esparto que casi todo se exporta.
Se cultivan también legumbres de todas clases y casi todas se consumen en la Villa, la cosecha de la uva y del vino es insuficiente, como la del lino de cáñamo y colmenas. Los granos que no se consumen, se exportan por arrieros forasteros a Priego y Málaga y se importan otros de Santiago y Martos etc.  Los aceites se llevan por arrieros del pueblo y de otros lados a todas partes. Las frutas se consumen en los pueblos inmediatos, la seda se vende en Priego y el vino se importa de Doña Mencía. La ganadería se halla en estado decadente como aparece del estado siguiente.
Lanar 3.000
Cabrío 600
Cerda 1000
Vacuno 300
Mular 180
Asnal 150 y Yeguas de vientre 60.
Todas las carnes se consumen en la Villa a excepción de algunos borregos  y el ganado cabrío que se vende en las ferias de la misma y en la de los pueblos inmediatos, sin que se conozca otra granjería que la indicada, la lana acopiada casi toda por mercaderes naturales, se lleva a los telares de paño pardo de Bujalance. Además del arbolado de olivos y frutales referido, hay encinas que se criarían en la mayor parte del término si se guardasen los montes como es debido, lo mismo que pinos si se dedicaran a su plantación pues se ven algunos reales de bastante altura y buenas cualidades. 
Se encuentra alguna caza de conejos y perdices pero escasa por lo despoblado de los montes. También se crían lobos y zorros en las montañas. Hay muchas canteras de mármol negro pero las que más se benefician son las de las sierras inmediatas a la Fuente de Amuña a la de la Sierra de Orbes y cerro de Periponce que distan muy poco de la Villa. Se han hecho tentativas en busca de minas y hasta el día no se han encontrado más que vestigios de las antiguas y algunos fragmentos de minerales de plomo, hierro, carbón y materias azufrosas. No hay baños minerales, solo, algún que otro manantial sin uso particular de aguas sulfurosas en altar de San Pedro y ferruginosas en la de Ahíllos.

ARTES E INDUSTRIAS. La elaboración del Esparto convirtiéndolo en tomiza, sogas y maromas. Algunos telares de lienzo ordinarios manejados por mujeres, 27 molinos de aceite, de ellos 6 en el interior de la Villa, 11 a sus extremidades, 10 en el campo distribuidos por el término, y en los pagos de olivares del Becerrero, Fuente de la Zarza, Sierra de Ahíllos, Esteban Sánchez, San Antonio, Carchelejo, Zarzadilla y 3 en el Altar de San Pedro, los más son de dos vigas, algunos de tres y pocos de prensa, movidos todos por mulas. Dos molinos de zumaque y los harineros de que se hizo mención.
COMERCIO. Se importa toda clase de géneros y telas de lienzo, algodón, seda, paños y quincalla. Hay muchos tratantes en pañerías y lienzos, pañuelos y encajes que visitan el pueblo casi diariamente, permanecen algunos días y hacen sus ventas y dineros. Los mercaderes del pueblo reciben parte del valor de sus géneros en granos, aceite, lana y algunas ciruelas pasas. Las conducciones de géneros se hacen por medio de los ordinarios de Málaga, Priego, Jaén, Granada y Córdoba a lomos de mulas o recuas de burros y algunos de carros o coches y diligencias de caballos.

FERIAS. Habiendo caducado la Feria que por privilegio celebraba esta Villa en los días 23, 24,25 y 26 de Septiembre, solicitó en 1842 se reprodujese aquella en los días 28, 29 y 30 de Agosto y se acordó así por Real Orden de 12 de Agosto del 1.843. Habiendo mediado tan poco tiempo, no puede calcularse el valor de las negociaciones.
FIESTAS. La del Patrón San Miguel, y la llamada grande de Jesús Nazareno9 cuya efigie como se dijo se venera en el ex convento de Capuchinos, la cual tiene lugar el último domingo de Septiembre.

RIQUEZA Y CONTRIBUCIONES. Capital de producción 9.459’517 reales. IMPUESTOS 432’695 reales. IMPORTE de los CONSUMOS 72’333 reales CONTRIBUCION directa que paga 144’661 reales VALORES de las indirectas 118’740 reales.
Aunque es menor el capital de utilidades que en el siguiente estado se señala a esta Villa, lo presentamos por las clasificaciones que hace de la riqueza.

	Contribuciones 
	Territorial
	Urbana
	Pecuaria
	Industrial
	Comercial
	Total de Utilidades

	Vecindario incluso propios
	148.280
	26.644
	8.020
	110.124
	1.795
	294.863

	Forasteros
	55.875
	1.762
	342
	3.550
	---
	61.520

	Total
	204.155
	28.406
	8.362
	113.674
	1.795
	356.392

	El Clero
	3.505
	455
	---
	408
	---
	4.368

	El Estado
	8.000
	285
	---
	---
	---
	8.285

	Totales
	215.660
	29.146
	8.362
	114.082
	1.795
	369.045


HISTORIA.- Reducese a esta población, la antigua Unditunum mencionada por Plinio. Aun se descubren en su término algunos vestigios de sus vicos o castillos montanos. Dominada por los sarracenos, la llamaron Algaidak. Los cristianos pronunciaron Alcaodat. El Rey D. Fernando, la reconquistó ya como Alcaudete en el año 1.240 (Fernando III El Santo) e hizo merced de ella a la orden de Calatrava que la perdió pocos días después. Volvió a ganarla el Rey D. Sanco IV El Bravo y la restituyó a la misma orden. En 1.297 el rey de Granada Mohamet Alhamir se apoderó de ella viendo que el infante D. Enrique de Castilla no cumplía la prometida entrega de Tarifa. En el mes de Junio de 1.312 la cercó el Infante D. Pedro, hermano del Rey D. Fernando, El Emplazado la asaltó repetidas veces resistiéndose con valor los sitiados. El Rey, visitó el sitio, vio que estaba muy estrechada y se retiró a Jaén sintiéndose enfermo. Después de tres meses de resistencia y dos días antes de la muerte del Rey consiguió abrir sus puertas al Infante D. Pedro que mandó poblarla de cristianos y reparar sus fortificaciones. En 1.319 los Infantes de Castillo, D. Juan y D. Pedro, juntaron en ella toda su gente y entraron en tierra de moros destruyendo cuanto encontraban. En diferentes ocasiones intentaron los mahometanos reconquistarla, y entre ellas es notable el sitio que la puso el rey Mohamet de Granada en 18 de Febrero de 1.408 hacen algunos subir el número de sus tropas sitiadoras a 7.000 caballos y a 120.ooo los de infantería. La combatió con toda clase de máquinas de guerra de la época pero los sitiados se defendieron con dese4speración a las órdenes de Martín Alonso de Montemayor y aunque consiguió el agareno estrecharles hasta la Torre del homenaje tuvo que abandonar su empresa pidiendo tregua a mediados de Abril al Infante D. Fernando Gobernador del reino que se la concedió por ocho meses.
El Señorío de esta Villa fue dado por su valor al citado D. Martín Alonso de Montemayor. La grandeza conjurada contra D. Enrique IV quiso prenderle en Alcaudete en 1.455 pero avisado por D. Iñigo de Mendoza marchó a Córdoba. En el reinado de D. Carlos I, la Villa se erigió en Condado. Fue el primer pueblo que tomó las armas, avanzando sus vecinos en gruesas descubiertas hacia el punto de despeñaperros cuando el General Francés Dupont invadió la Andalucía y se encontraron en la memorable batalla de Bailén. En 1.836 fueron alcanzaos en esta villa por las tropas Carlistas mandadas por Gómez y puestas en dispersier por las del General Alaiz.
Hace por armas una Cruz de la orden de Calatrava orlada con el lema “Ella, Tu en ella y yo por ella, en la parte interior del escudo tres fajas rojas atravesadas con 7 jaqueles azules y 8 blancos.

POSEEDORES del estado de Alcaudete. Señores. D. Martín Alonso de Montemayor que se casó con Doña María de Aguilar de quien tuvo a D. Alonso y a Doña Juana que se casó con D. Pedro Fernández de Córdoba, segundo Sr. De Baena.

Alonso Fernández de Córdoba y Montemayor, casó con Doña Elvira Ponce de León, hija de D. Pedro primer Conde de Arcos y de su mujer Doña María de Ayala. Tuvo de este matrimonio a Alonso a Martín Alonso y a otros.

El primogénito murió en vida de su padre estando casado con Doña Aldonza de Rivera, hija del adelantado Diego Gómez, y aunque dejó de esta unión un hijo, llamado Alonso Fernández de Montemayor, y se continuó su sucesión, no heredaron los de esta línea. Pasó la sucesión a Martín Alonso de Córdoba y Montemayor. Casó con Doña María Carrillo, hija de Diego Fernández de Córdoba, primer Conde de Cabra, y de su mujer Doña María Carrillo, tubo de ella a D. Alonso Fernández, Pedro Carrillo y Doña Francisca Carrillo, que casó con D. Francisco Fernández de Velasco, segundo Conde de Siruela.

D. Alonso Fernández de Córdoba y Montemayor, casó con Doña María de Velasco hija de D. Juan de Velasco, primer Conde de Siruela y de su mujer Doña Leonor de Mendoza. Fueron hijos de esta unión D. Martín y Doña María Carrillo Condesa de Santisteban.
D. Martín Alonso de Córdoba y Velasco, sirvió al Emperador Carlos V acreditando su mucho valor, en premio del cual, le concedió título de Conde de Alcaudete.

CONDES DE ALCAUDETE. D. Martín Alonso de Córdoba y Velasco, casó con Doña Leonor Pacheco de Córdoba, hija de D. Diego Fernández, primer Marqués de Comares y de su mujer Doña Juana Pacheco, tubo de este matrimonio a D. Alonso, a D. Diego Obispo de Calaberra a D. Francisco Comendador de Calatrava, capitán General del Reino de Granada. A D. Martín Comendador de la Orden de Santiago que estando en Orán prendió en una batalla al Rey de Tremecen año 1.563 y casó con Doña Jeromina de Navarra Marquesa de Córtes pero no dejó sucesión.
D. Alonso Fernández de Córdoba y Velasco, casó con Doña Francisca de Mendoza hija de D. Antonio virrey de la Nueva España y del Perú y de su mujer.
RESUMEN de todo lo leído y escrito y viceversa. Se desprende que Alcaudete es como tantas otras Villas Españolas y Andaluzas, una ciudad cargada de Historia y más interesante de lo que a simple vista parece y de lo que sus propios habitantes en un noventa y cinco por ciento conocen.

Es interesante en suma por ejemplo leer como Alcaudete hace 130 años tenía 2 parroquias servidas por 24 o 25 Sacerdotes y cuatro conventos, dos de Monjas y dos de Frailes Carmelitas y Franciscanos ambos, así como dos Ermitas célebres dentro del mismo casco de la población y en el centro mismo de su plaza principal. En total es lógico suponer que había en el pueblo unos 150 religiosos y religiosas más los Sacerdotes mencionados. De la veracidad de todo así como de los tesoros que sus templos encerraban bien pueden dar Fe algunos de los habitantes de setenta y ochenta años que aún superviven y de sus emplazamientos y situaciones aún pueden verse algunos de estos templos aún abiertos al culto como son Santa María, San Pedro y los Conventos de Santa Clara y el Jesús y de otros sus vestigios e incluso sus edificaciones un tanto transformadas y dedicadas a otras actividades y otros desaparecidos y sus solares convertidos en modernas edificaciones, tales son los de la Aurora y Santo Cristo.
Es interesante la descripción del detalle de la ornamentación sagrada y de la forma de vida y desenvolvimiento económico de estas instituciones religiosas en aquella época.
No, es menos interesante las descripciones que se hacen de los límites tanto del pueblo o villa así como de sus anejos y población rural con todo lujo de detalles nombres, pelos y señales de parajes, sus producciones y mercados y detalles de sus comercio exterior e interior así como medios de transporte en un noventa por ciento a lomos de mulos y borricos a través de caminos de herradura vadeando ríos por falta de puentes etc.

En cuanto a su parte histórica, nos parece imposible el hecho de que un puñado de hombres contuviesen el asedio de la ciudad durante una porción de meses de un ejército de más de 125.000 árabes, aunque nuestros hechos de armas a través de toda nuestra historia, está jalonado de gestas heroicas parecidas, Sagunto, Numancia, Tarifa y tantos otros culminando con los asedios de nuestra última cruzada, Virgen de la Cabeza y Alcázar de Toledo plaza esta última donde acaeció un hecho histórico muy parecido e igual al de Tarifa con Guzmán el Bueno al sacrificar en manos enemigas al General Moscardó a su propio hijo en rehenes, como un día hiciera Guzmán con el suyo en manos de los árabes sitiadores.
El caso es que la defensa de la Villa de Alcaudete le valió un sitio en la Historia y así mismo la concesión del Señorío de Alcaudete a Martín Alonso de Montemayor, más conocido por Martín Zancajo entre los habitantes del pueblo.

Para el 95% de los Alcaudetenses es un hecho ignorado también, el que nos describan aquí de la guerra de la Independencia, de ser el primer pueblo que tomase las armas y se lanzase en descubierta en gruesa columna contra los Franceses, tomado parte actica en la célebre y gloriosa batalla de Bailén.

El lema pues, que reza en el escudo de Alcaudete, “Ella” Tu en ella y yo por ella”, de por sí está cargado de historia y te habla en femenino de la Villa heroica de otros tiempos.

En fin, este trozo de la vida de Alcaudete de mediados de 1.800 leído a la altura del siglo actual, cuando ves los progresos realizados y comparas aquellos molinos de aceite que te describen de dos y tres vigas y  movidos todos ellos por mulas con la actual Cooperativa del Perpetuo Socorro. Cuando te imaginas aquellos transportes a lomos a través de embarrados caminos atravesando ríos y de semanas de duración etc.,  y contemplas hoy el incesante tráfico de camiones de gran tonelaje que te ponen en 24 horas las mercancías de Málaga a Barcelona y la plaza de aquel pueblo de hace 150 años totalmente abarrotada, hoy de toda clase de automóviles, y de la forma tan distinta de comerciar y las diferencias de producción parece cosa de magia. Es verdad y como se dice vulgarmente y frecuentemente, si los habitantes de aquellas épocas levantaran la cabeza creerían vivir momentos de ciencia ficción, lo que también es muy probable que nos pudiese ocurrir a nosotros dentro de otros 150 si pudiésemos asomarnos por aquí, aunque a nosotros probablemente nos causaría menos efectos, porque ya debido a lo que sabemos y llevamos visto, nos iremos convencidos de que nada absolutamente nada es imposible para la mente y realización humana y por lo tanto al despertar estaríamos preparados para contemplar lo más inconcebible e inverosímil. Existe naturalmente y en la actualidad la generación transitoria que vivieron parte de aquella época y que han venido acercarle lentamente (No tan lentamente), esta otra época con más o menos escándalo e incredulidad pero que antes la realidad se han venido rindiendo a la evidencia. Paulatinamente, generación tras generación van entrando por el aro o iremos entrando por él poco a poco como barrena en un madero, vuelta tras vuelta y así nos vamos acostumbrando a no escandalizarnos por nada y encontrarlo todo asequible y natural. El mazazo que mete el clavo en un par de golpes nos lo han dado ya en estadas dos últimas décadas. Hace treinta y cinco o cuarenta años, ya conocíamos el barco, el avión, el tanque, el automóvil etc. Todos conocíamos lo costoso y complicado de su fabricación y nuestra mentalidad no estaba preparada para llegar a digerir que toda esta maquinaria pesada y costosísima pudiese  llegar a construirse en su costo, volumen y peso, como se construyen rosquillas de pan o de dulce. Yo he tenido ocasión de visitar un portaaviones Americano y puedo garantizar que contemplando aquella gigantesca mole de hierro sostenida en el agua y albergando en sus tripas a más de 5.000 hombres y 300 y pico de aviones y todo aquel complicado sistema de defensa y de organización, se queda uno turulato. Se siente uno inútil, insignificante y como una pequeñísima hormiga. Viendo todo aquello no puede uno pensar más que en magia de ciencia ficción y como en sueños. No se puede concebir como cerebros humanos pueden llegar  a hacer en tiempos record y en cantidades podríamos decir masivas esas obras. Entonces es el momento de la concentración del intelecto y sacar la conclusión de que no puede ser obra más que del que todo lo hizo en su día. Obra de Dios, obra de cerebros privilegiados al servicio de la humanidad, claro que desgraciadamente y en este terreno puesto que estamos hablando del portaaviones de guerra, puesto al servicio del mal, lo que ya te hace dudar si en la dotación de ese cerebro intervino Dios o el Diablo. Concretamente es maravilloso y precisamente esa transición rápida en tan poco espacio de tiempo es la que está tocándonos vivir.
Terminando. Creo que el contenido de estas cuartillas, copias resumidas de lecturas recopiladas de varios libros son de gran interés bajo el punto de vista histórico, económico y geográfico como medio de comparación entre épocas vividas por los habitantes de Alcaudete, como las actuales serán dentro de cien años para las generaciones futuras.

